

淄博免费孕检实现城乡全覆盖

艾滋孕前免费筛查将在全市全面铺开

近日,淄博市政府新闻办公室组织召开关于开展免费孕优生健康检查情况新闻发布会,记者从会上获悉,目前,淄博免费孕优生健康检查项目已全面实现城乡全覆盖。同时,在开展免费孕优生健康检查项目的同时,增加惠民项目,一并将艾滋病初筛工作纳入进行。

本报记者 樊伟宏

淄博每年有近300个缺陷儿出生

据市卫计委相关负责人介绍,从淄博情况来看,目前虽然采取了多种措施,如开展免费婚检、免费孕优生健康检查、补充叶酸等预防和干预手段,但每年仍有近300个缺陷儿出生。一名缺陷儿的出生,就意味着这个家庭将要面临着沉重的精神痛苦和经济负担。同时,也可能引发一系列社会问题,给社会带来不和谐因素,比如前期在社会引起关注的外地出现的“弃婴岛”问题。所以,在淄博城乡全面开展免费孕优生健康检查项目不仅十分必要,而且是一件十分迫切的任务,责任重大。

2010年,淄川区作为全国首批试点区县,率先开展了农村免费孕优生健康检查项目。2012年至2013年,淄博实现了全市农村免费孕优生健康检查项目的全覆盖。其中,博山区、临淄区、桓台县根据本区县的实际情况,将检查对象群从农村扩大到了城乡育龄人群。截至目前,淄博免费孕优生健康检查项目已全面实现城乡全覆盖。



孩子的健康关系每一个家庭的幸福。(资料片)

孕检高风险因素中乙肝五项异常居首

同时,淄博在开展免费孕优生健康检查项目的同时,一并将艾滋病初筛工作同时进行。目前张店区、临淄区、桓台县、沂源县已纳入项目检查中,其他区县也将逐步开展。

“淄博自开展孕前免费健康检查项目以来,综合评估出

高风险人群11868人,最常见的高风险因素前10位的是:乙肝五项异常、甲状腺功能异常、肝功能异常、肥胖、吸烟、妇科疾病、中度贫血、沙眼衣原体感染、先天性发育缺陷、血糖异常。”工作人员表示,“此次将艾滋病纳入免费孕检,其目的是

进一步提高目标人群对艾滋病初筛和预防艾滋病母婴传播重要性的认识,增强孕前风险意识和防护能力,使预防艾滋病母婴传播关口从孕前期移至孕前,从源头上降低出生缺陷的发生风险。2015年这项工作将在淄博全面铺开。”

全市1.2万人因发现及时被有效干预

据了解,目前,淄博免费孕检已经检查16万余人,其中高发风险率为7.5%,也就是说有近1.2万人通过各种检查、系统评估、全面告知,有效预防了影响生育的危险因素的发生,从另一个侧面来理解,也就是提高了这些家庭的幸福指数。

另据检测数据分析:2013年,淄博共出生3.4万多个孩子,出生缺陷发生率为76.22/万,2014年受生育间隔政策影响,共出生4.6万多个孩子,但出生缺陷率为71.48/万,同比下降了约5/万。“更直观来看,2013年,全市参检夫妇中生育4467人,出生缺陷发

生率8.57/万;2014年全市参检夫妇中生育18459人,出生缺陷发生率仅为5.42/万。可以看出,随着参检人数和出生人数增加,出生缺陷率不升反降,这也充分说明了免费孕前优生在预防和干预出生缺陷发生方面发挥了积极的作用。”市卫计委工作人员说。

山东省立医院集团沂源医院揭牌成立

本报讯 近日,山东省立医院集团沂源医院揭牌仪式在沂源县人民医院举行。

此次签约合作,山东省立医院集团将充分发挥医院质量品牌、服务品牌、人才品牌、技术品牌、管理品牌和文化品牌优势,在提高医疗水平、人才对口培养、建立远程会诊等方面对沂源县人民医院进行全面帮助,推动优质医疗资源内部纵向流动,让

广大群众不出沂源就能享受到省立医院专家的诊疗服务。

据了解,山东省立医院始建于1897年,迄今已有118年的悠久历史。近年来,医院致力于支持基层卫生事业发展,启动了医疗联合体示范工作,与10家县区基层卫生机构签订了对口帮扶协议,开展了远程医学服务。(王斌 高丽)

市中心医院组织名医“赶大集”下乡义诊

本报讯 为进一步提高基层医疗服务能力,全面落实“卫生惠民工程”,让百姓了解更多健康知识,树立健康生活观念,掌握健康生活方式,市中心医院按照市卫计委“健康进万家”活动方案及“名医进社区、赶大集”活动要求,近日组织呼吸科、心内科、骨外科、护理专家6人分别到淄川区双杨镇赵瓦村大集、张店区付家镇黄家庄大

集为当地百姓进行义诊,让当地群众享受到了平时只有到市级大医院排队挂号才能看上的名医专家诊疗服务。

“赶大集”义诊活动中,各专业专家共为当地百姓义诊200余人次,测量血压130余人,发放部分降压、感冒药品50余盒,并指导他们合理用药,同时为百姓提供健康手册300余份。(李扬)

曙光医院启动万人健康大调研

台湾医疗模式首次登陆淄博,500志愿者携台式理念席卷全城

本报讯 近日,身穿蓝色制服的社区志愿者携带男性健康问卷对市民进行健康调研活动。据悉,此次活动是淄博曙光医院联合台湾童综合医院及北京大学吴阶平医学基金会共同举办一次针对淄博地区男性健康状况的社会调研活动,本次活动运用台湾地区医疗机构一贯采用的社会健康调研问卷调查模式,以面对面调查问卷形式获取第一手的男性关于生理机能、总体健康自评、情感职能、精神健康等多角度进行数据统计和分析。

21日上午,来自淄博理工大学的社区志愿者小宁就跟同学早早的来到了本次活动的主办方淄博曙光医院门口,对于这样的志愿者调研活动还在上大二

的小宁感觉到又新奇又刺激。本次健康调研以男性健康为主,“有些问题还是蛮专业的,不过跟被访者解释清楚调研目的后,大家还是能接受这种问题的。”小宁说。据活动主办方淄博曙光医院的特聘专家,来自台湾童综合医院的张胜立博士介绍,这次调研活动将从生理机能、生理职能、身体疼痛、总体健康自评、活力、社会功能、情感职能、精神健康八个维度进行系统调研分析。“内地男性生活质量调研研究相对滞后,在台湾地区生活质量的内涵包括了生理健康、心理状态、独立能力、社会关系、个人信仰及其与周边环境的关系,生活质量根植于所处文化、社会环境之中。曙光医院核心宗旨是‘生



命关怀’和以病人的人性化服务,准确了解大众健康状况,才能更好为患者服务。

本次调研活动共回收了一万余份有效的调研问卷,问卷收集整理后,淄博曙光医院将协

同北大吴阶平泌尿外科中心专家团队对调查问卷进行详细的分析、评定,出台淄博地区男科健康调研报告。为今后鲁中地区男性健康的诊疗研究工作提供详尽的数据支持。(王晓彤)

市中西医结合医院送中医文化进课堂

本报讯 为传承中华民族文化,拓展卫生服务群众健康新途径,普及健康知识,增强在校大学生防病治病意识和健康保健能力,18日,市中西医结合医院青年医师张龙走进张店区铁路小学,为师生们普及中医文化。这也是该院“青年医师大讲堂”活动的一部分。

下一步,市中西医结合医院将把“青年医师大讲堂”活动作为提升群众看病就医满意度的有效措施,针对不同年龄层面学生需要,开展青少年心理辅导、急救措施讲座等活动,真正把健康常识输送到群众身边。(赵丽亚)

市精神卫生中心医患同乐庆端午

本报讯 又是一年粽叶飘香时,为传承中华民族文化,促进患者身心健康,市精神卫生中心森田病区组织开展了“医患同乐庆端午”活动。19日,病区首先利用晨读时间,为住院患者普及了端午节的来历、端午节习俗等知识,医护人员针对患者的病情,有意识地鼓励那些性格内向、沟通交流方面存在障碍、自信心不足的患者,选择自己喜欢的内容进行朗读,大家再给以鼓励的掌声,使其在轻松愉悦的氛围中,身心得到锻炼、成长。

之后,医患一起动手包粽子,通过这种方式帮助患者增强治愈疾病、健康生活的自信心。(孙秀珍)

张店区二院爱心粽子送进病房

本报讯 端午节是中华民族的传统节日,有着厚重的历史文化内涵。19日,在端午节前夕,张店区第二人民医院为了让住院患者过上一个温馨的端午节,吃上美味的粽子,医院医护人员为全院住院患者送上了粽子和祝福,同时也嘱咐患者要注意身体,尽早康复。

近年来,医院开展倡导文明、优质服务的系列活动,为构筑和谐医患关系打下了良好基础,赢得了社会各界的广泛认可。(郭艳)



端午节爱心粽子送进病房。

市妇保院启动青年医师大课堂

本报讯 近日,市妇幼保健院选派优秀青年医师走进临淄区第二中学、临淄区康平小学,为学生讲授青春期健康及常见病预防等知识。

课堂上,医院妇女保健科主治医师王金平作了授课。她就青春期成长与孩子作了交流与分享,教给孩子们青春期生理及心理知识,教会孩子们如何进行自我保护。今后,市妇保院将会把“青年医师大课堂”作为提升群众看病就医满意度的重要载体,开展健康教育进学校、进社区、进村庄等活动,为人民群众健康保驾护航。(田秀美 宋天印)